

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 219 (6861) | Пятница, 29 октября 1943 года | Цена 20 коп.

СЛАВНОЕ ДВАДЦАТИПЯТИЛЕТИЕ

СЕГОДНЯ Ленино-Сталинскому комсомолу исполнилось 25 лет. Рождённый в огне революции, в буре гражданской войны комсомол на всём протяжении этих лет высоко держит знамя большевизма, несёт его сквозь самый жестокий бой к победе во славу Советской Родины.

Ленино-Сталинская молодёжь, вместе со своими отцами и старшими братьями, под руководством большевистской партии самоотверженно боролась в грозные дни октябрьских боёв, беззаветно сражалась на фронтах гражданской войны. Эта беззаветная храбрость молодёжи нашим правительством увековечена высокой наградой — орденом Боевого Красного Знамени.

Неувядаемой славой покрыл себя Ленино-Сталинский комсомол в годы социалистического строительства. Везде и всюду, в самых важных, решающих и великих начинаниях народа молодёжь проявляла себя достойными сынами и дочерьми нашей великой Родины. И по праву за ударную работу, инициативу и почин на всех участках социалистического строительства комсомол награждён орденом Трудового Красного Знамени.

25 лет ВЛКСМ — это 25 лет борьбы против всех врагов большевизма, это годы непоколебимой верности советской молодёжи большевистской партии, преданности делу Ленина — Сталина.

Двадцатипятилетие ВЛКСМ — праздник всей многонациональной семьи советской молодёжи — отмечается в период, когда наша отрада ведёт священную непримиримую войну против озверевших немецко-фашистских варваров.

В дни Великой Отечественной войны, как и в суровую годину гражданской войны, комсомол проявляет свою смелость, бесстрашие и отвагу. По всей стране гремит слава о воспитаннике комсомола герое лёгкого Гастелло, бессмертны имена комсомольцев Зои Космодемьянской, Шуры Чекалина, Лизы Чайкиной. Сотни молодых героев сибиряков-алтаец-фронтовиков за доблесть, мужество и отвагу, проявленные в боях с немецкими захватчиками, награждены орденами и медалями Советского Союза. Неувядаемой славой покрыты имена Героев Советского Союза барнаульца Фёдора Фомина, Василия Грязнова из Тюменцевского района, Михаила Борнакова из Топчихи. В их незабываемом образе воплощены лучшие черты мужественных, до конца преданных своей Родине, комсомольцев Алтая. Боевые традиции алтайской молодёжи, её воля комсомола — не меркнуть. Каждый день, каждый час жестокой битвы с врагом рождает всё новых и новых героев нашей славной Красной Армии.

Мужество и доблесть свойственны не только фронтовой молодёжи. Наши молодые рабочие и работницы, колхозники и колхозницы в тылу самоотверженным трудом помогают фронту. Велика честь быть гвардейцем тыла. Молодёжь Алтая борется за право стать гвардейцами тыла, старается быть достойными своих бесстрашных ал-

тальцев. Н-ского завода Анне Доренко поручили изготовить сложные детали. Десять часов не отходила она от станка, выполнив задание на 1150 процентов. За 10—11 человек работает инициатор движения тысячников гвардеец тыла Иван Фомичёв. Образцы своего труда показывает комсомольская колонна паровозов, возглавляемая комсомольцем орденосцем Мельниковым. Эта колонна провела большое количество тяжёлых составов и сберегла сотни тонн топлива.

Самоотверженным трудом прославил себя комсомольско-молодёжная тракторная бригада Тимофея Бойко из Ключевского района, более чем на 200 процентов выполнившая годовой план тракторных работ. Больше 50.000 пудов зерна вывезла на государственные склады знаменная транспортная бригада Топчихинского района, возглавляемая комсомолькой Павой Войтенко. Транспортные бригады сельской молодёжи Алтая вывезли на сыпные пункты 12 миллионов пудов хлеба нового урожая.

Многие комсомольцы нашего края за трудовую доблесть награждены правительством орденами и медалями. Среди награждённых: слесарь завода им. газеты «Правда» Илларионов, бригадир комсомольской тракторной бригады, Топчихинского района А. Дренов, секретарь Знаменского района ВЛКСМ тов. Тюнина, Мария Черепанова из Ойротии и многие другие. За время войны 20 девушек-трактористок награждены наградами значком Наркомзема СССР, 9 трактористок, три первичных комсомольских организации и 13 комсомольцев награждены почётной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Советская молодёжь, воспитанная партией Ленина — Сталина, преисполнена одним стремлением — как можно больше сделать для страны, для фронта.

Красная Армия ведёт сейчас великие наступательные бои, пядь за пядью освобождая советскую землю от немецко-фашистской нечисти. Успехи героических красных воинов предъявляют большие требования к работникам тыла и в частности к комсомолу. Задача Ленино-Сталинского комсомола, всей советской молодёжи состоит в том, чтобы ни на минуту не убокаиваясь, не ослаблять напряжённой борьбы до тех пор, пока враг не будет изгнан с советской земли.

Чтобы быть вооружёнными в этой борьбе, комсомол должен учиться, накапливать знания, всё больше и больше воспитывая в своих рядах людей, проявляющих инициативу во всех областях социалистического хозяйства, культуры и обороны. Комсомольцы должны овладеть наукой из наук — марксистско-ленинской теорией, чтобы выковать из себя последовательных и непримиримых ленинцев — сталинцев.

Да здравствует Ленино-Сталинский комсомол — верный помощник большевистской партии!

Да здравствует Верховный Главнокомандующий великий Сталин, ведущий нашу страну от победы к

Письмо комсомольцев и молодежи Советского Союза тов. И. В. Сталину

Дорогой товарищ Сталин! В канун 25-летия Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи мы, комсомольцы и молодёжь Советского Союза — фронтовики, партизаны, рабочие тыла, обращаем свой сердца и мысли к Вам, другу и учителю, плём Вам пламенный привет и пожелания доброго здоровья на славу родному народу, на страх его врагам.

Мы счастливы тем, что праздник советской молодёжи совпал с днями замечательных побед Красной Армии. Потом и кровью своей наш народ завоевал, заработал, выстрадал эти победы над заклятым врагом. Мы рады, что в этих успехах есть частичка и наших трудов.

В огне сражений за молодую республику Советов родился Коммунистический Союз Молодёжи. Владимир Ильич Ленин и Вы, его верный соратник и друг, стояли у колыбели комсомола. Руководство большевистской партии, её лозунги всегда были и будут основой нашей борьбы, работы и учёбы.

Партия учит нас самоотверженно служить советскому народу, быть храбрыми и бесстрашными борцами за нашу Родину, быть скромными, трезво оценивать свою работу, не довольствоваться достигнутым, всегда стремиться вперёд.

Большой и светлый путь прошла наша Родина за годы советской власти. Мы, малые фронтовики, рабочие, крестьяне, интеллигенты, видим, как много дал нам советский строй, какую широкую дорогу в будущее он перед нами открыл.

Родина, советская власть — это я, моя жизнь, моя судьба, моё счастье, моё будущее, — так говорит каждый молодой гражданин Советского Союза.

Ещё 15 лет назад, принимая от правительства орденом Красного Знамени за боевые заслуги в годы гражданской войны, комсомольцы влялись: «Наши знания, наши мускулы и наша жизнь принадлежат власти рабочих и крестьян. Мы не щадили их в огневые годы гражданской войны, мы без вздоха сожаления отдадим их в дни новых испытаний и побед. Клянёмся покрыть новой славой багровые вымпелы Красной Армии и алые вымпелы Красного Флота».

Выполняя эту клятву, юноши и девушки Советского Союза на фронте и в тылу честно и самоотверженно борются за счастье Родины.

Сотни тысяч комсомольцев ушли добровольно на фронт. Комсомольцы шли туда, где требовались наиболее надежные, смелые, дисциплинированные бойцы, — в гвардейские миномётные части, на торпедные катера, в воздушно-десантные войска. В кадры Красной Армии и Военно-Морского Флота пришли добровольно десятки тысяч девушек. Они стали зенитчицами, пулемётчицами, сапёрами, телефонистками, радистками, санитарницами, медицинскими сёстрами.

Во всех родах войск растут в огне боёв молодые мастера военного дела. Уже в первые дни Отечественной войны воспитанники комсомола — Николай Гастелло, Пётр Харитонов, Михаил Жуков, Степан Здоровцев совершили героические подвиги и первыми получили звания Героя Советского Союза.

Вечной славой увенчано имя воспитанника комсомола Башкирина, рядового Александра Матросова.

Легендарными стали имена Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Шуры Чекалина, юных героев «Молодой гвардии» — подпольщиков города Краснодона.

Много славных подвигов вписали в летописи Отечественной войны подшефные комсомолу — военные моряки. Два десятилетия шефствует комсомол над Военно-Морским Флотом. Многие юноши, пришедшие с путёвкой комсомола на корабли, стали знающими дело офицерами. Продолжая героические традиции моряков русского флота, флотская молодёжь на море и на суше соперничает в отваге с молодыми бойцами Красной Армии. Немец, как огня, боится чёрного бушлата и полосатой тельняшки советского моряка.

Среди воинов Красной Армии и Красного Флота, удостоенных высокого звания Героя Советского Союза, более пятисот воспитанников Ленино-Сталинского комсомола. Только за шесть месяцев этого года орденами и медалями СССР награждено свыше 100 тысяч комсомольцев-фронтовиков.

Следуя Вашему указанию о подготовке резервов для фронта, комсомол совместно с Всеобучем подготовил сотни тысяч стрелков, истребителей танков, гранатомётчиков, пулемётчиков, подрывников, миномётчиков, ныне сражающихся на фронтах Отечественной войны.

Неустанно борется с немецкими захватчиками молодёжь, оставшаяся в тылу врага. Комсомольцы и молодёжь составляют боевое ядро многих партизанских отрядов. Сотни комсомольских активистов — секретарей подпольных первичных организаций, райкомов, обкомов — помогают партии сплачивать и поднимать на борьбу с врагом население оккупированных районов.

Вместе со всем народом и Красной Армией комсомольцы и молодёжь столицы в трудные дни осени 1941 года доблестно отстаивали родную Москву. 260 тысяч комсомольцев ушли на фронт. Свыше 100 тысяч юношей и девушек соорудили укрепления. Московский комсомол дал Родине 59 Героев Советского Союза. Виктор Талалыхин и Наталья Ковшова, Илья Кузин и Мария Поливанова — эти и другие имена будут жить в сердцах нашей молодёжи, как символ благородного служения Родине.

Хранят и множат славные традиции великого города Ленинградская молодёжь. Из каждого десяти комсомольцев Ленинграда десять ушли на фронт. Сотни тысяч юношей и девушек строили укрепления на подступах к городу. Много Героев Советского Союза и тысячи орденосцев воспитал ленинградский комсомол.

Не только на фронте, но и в глубококом тылу молодые патриоты активно участвуют во всенародной борьбе против немецких захватчиков.

За время войны Урал вторе посылал выпуск оружия. Созданы новые заводы, пущены в ход предприятия, эвакуированные с запада, сооружены новые домы, мартены, цеха. И всюду — на заводах, в шахтах, на стройках — слышен звонкий голос молодёжи. Тысячи комсомольско-молодёжных бригад работают на предприятиях Урала. Руками молодёжи воздвигается комсомольская шестая домна на Магнитке и домна в Н.Тагиле.

В Москве, в Ленинграде, на Урале, на Волге, в Сибири, на Дальнем Востоке, в Средней Азии, за Кавказским хребтом — повсюду молодые труженики тыла день и ночь работают для победы над врагом.

3 июля 1941 года комсомольцы Горьковского завода имени Сталина, прослушав Вашу историческую речь по радио, решили: «Наши товарищи ушли на фронт. Значит, мы должны работать и за себя и за них». Так началось движение

«двухсотников». В короткий срок оно достигло большого размаха. Комсомольцы выступили организаторами фронтовых бригад. Участники этих бригад брали на себя обязательство — выполнять не менее двух норм. Особенно широкое распространение фронтовые бригады получили в Москве. На предприятиях столицы работают тысячи фронтовых бригад.

Молодёжь при горячем участии пионеров и школьников, за два года войны собрала и передала промышленности 4 миллиона тонн лома.

Сотни тысяч молодёжи работают на железнодорожном транспорте. Вслед за передовыми частями Красной Армии шагает молодёжь восстановительных бригад. Молодые железнодорожники самоотверженно работают над тем, чтобы во время доставки к фронту оружия, боеприпасов, продовольствия.

Война поставила к станкам на смену ушедшим на фронт командирам, сотни тысяч новых, молодых рабочих. Только ремесленные, железнодорожные, уличные и школы ФЗО дали стране полтора миллиона рабочих. Эта молодёжь училась и одновременно работала. Ушедшие ремесленных училищ и школ ФЗО за время войны дали продукции на 3 миллиарда рублей.

Не покладая рук трудится для фронта сельская молодёжь.

Всесоюзное соревнование женских тракторных бригад охватило десятки тысяч трактористок. Второй год побеждает в соревновании комсомольско-тракторная бригада Дарьи Гармаш из Рыбновской МТС. Бригада Гармаш выполнила свой годовой план на 500 процентов и вторично завоевала переходящее красное знамя ЦК ВЛКСМ.

Массовый сбор запасных частей для тракторов, начатый по почину комсомольцев и молодёжи Иловинской МТС, Сталинградской области, развернулся по всей стране и помог вернуть в строй тысячи машин. Силами молодёжи за год собрано, изготовлено и восстановлено в свободное от работы время на 65 миллионов рублей инструмента и запасных частей.

В эти осенние дни сельская молодёжь стремится вместе со всеми колхозниками поскорее управиться с обмолотом и обеспечить своевременное выполнение плана государственных поставок зерна и других продуктов для Красной Армии и страны. Молодёжные транспортные бригады усердно работают на вывозке хлеба нового урожая. По Новосибирской области эти бригады вывезли на сыпные пункты 6 миллионов 490 тысяч пудов хлеба, по Алтайскому — 12 миллионов пудов.

Во многих областях развернулось социалистическое соревнование молодёжи за подём заби. По комсомольскому почину молодёжь выступила застрельщиком массового сбора средств в фонд обороны. До ноября 1942 года комсомол собрал и заработал около 500 миллионов рублей. Когда тамбовцы кликнули свой клич, комсомольские организации снова развернули массовый сбор средств на производство вооружения для Красной Армии и собрали более полмиллиарда рублей.

Комсомольцы возглавили движение молодёжи за создание фондов сверхплановой продукции для Красной Армии. Начатое в январе 1942 года по почину молодёжи автозавода имени Сталина социалистическое соревнование в честь XXIV годовщины Красной Армии, дало фронту сверх плана на сотни миллионов рублей вооружения, снаряжения и боеприпасов.

Письмо комсомольцев и молодежи Советского Союза тов. И. В. Сталину

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

По путевкам комсомола шла молодежь на трудовой фронт. Девушки Грузии и Куйбышева, одними из первых выдвинули лозунг: «Женская молодежь — на предприятия!» Многие тысячи девушек пошли работать на заводы, фабрики, шахты, транспорт. Десятки тысяч молодых ленинградцев, ярославцев, вологодцев, архангельцев, кирзовцев по-стахановски трудятся на лесозаготовках.

Комсомолы и молодежь помогают восстанавливать разрушенные немцами города и села.

На Украине, в Калининской, Смоленской и других областях комсомольско-молодежные бригады отремонтировали и отстроили десятки и сотни сожженных немцами школ, больниц, изб-читален, разрушенных врагом библиотек, клубов, стадионов, жилых домов.

15 тысяч молодых патриотов отправились на работы по восстановлению Сталинграда.

Горячо к сердцу приняла советская молодежь заботу о судьбе детей фронтовиков. На 1 сентября комсомолы, молодежь собрали и заработали на воскресниках в помощь детям 47 миллионов рублей. Дети всегда были самыми счастливыми в нашей стране. Народная ласка украшает их жизнь. Ничего не жалует наше правительство ради того, чтобы росли они культурными и здоровыми.

Наша детвора платит Родине, правительству, Вам, Иосиф Виссарионович, любовью и преданностью. Пионеры и школьники помогают семьям фронтовиков, шефствуют над госпиталями, собирают и шлют на фронт подарки бойцам и офицерам, переписываются с ними. В школьных мастерских они, сочетая учёбу и труд, делают тысячи полезных в обиходе вещей.

В прошлом году 4.700 тысяч учеников вышли на сельскохозяйственные работы, чтобы помочь своим старшим посеять, прополоть и убрать поля. Они заработали 145.800 тысяч трудов дней. В нынешнем году пионеры и школьники работали на полях ещё лучше.

В борьбе и труде комсомол мужает, закаляется, растёт. Только во время войны в ряды ВЛКСМ вступило 5.351.247 юношей и девушек. 1.379.766 комсомольцев вступили в ряды ВЛКСМ(б).

Всю подготовку к XXV-летию ВЛКСМ мы проводим под знаком дальнейшего сплочения комсомольцев и молодежи вокруг большевистской партии, мобилизации всех сил молодежи на борьбу против немецко-фашистских захватчиков, всемерного оказания помощи фронту, дальнейшего организационно-политического укрепления комсомольских организаций, усиления их связи с широкими массами молодежи.

Во всех областях комсомолы и молодежь развернули боевое соревнование за достойную встречу XXV-летия комсомола. Каждый стремится внести свой вклад в общее дело, ознаменовать подготовку к радостному для нас дню боевыми успехами.

Дорогой товарищ Сталин!

У всех нас сейчас только одна задача — очистить советскую землю от немецких захватчиков, беспощадно мстить гитлеровским мерзавцам за кровь и слёзы советских людей. Комсомолы, вся молодежь фронта и тыла, как никогда, сплочены вокруг партии Ленина—Сталина, её Центрального Комитета.

Мы, комсомолы, и впредь будем воспитывать всю молодежь в духе

беспредельной преданности большевистской партии, любимой отчизне, Вам, товарищ Сталин.

Оружием и трудом, удальгерёной энергией, ещё большей дисциплиной и организованностью из дня в день будем мы ковать победу над врагом. Всё для фронта, всё для победы! — Вот наш боевой клич в это суровое время.

Мы, молодые бойцы и офицеры, Красной Армии и Военно-Морского Флота, партизаны и партизанки, клянемся не посрамить чести советского оружия, неустанно повышать воинское мастерство, настойчиво овладевая вверенной нам техникой, повседневно укрепляя дисциплину, мы будем биться с врагом, не щадя ни сил, ни жизни. Великая освободительная миссия выпала на нашу долю. Мы до конца выполним Ваш приказ — очистить нашу родную землю от гитлеровских мерзавцев.

Вместе со всем народом мы, комсомолы, советская молодежь, будем работать с ещё большей энергией, мобилизуем все силы, чтобы полностью обеспечить Красную Армию всем необходимым для разгрома врага. Даём Вам слово:

Добиться нового роста производительности труда, неустанно укреплять трудовую дисциплину, дать в фонд Главного Командования сверх плана самолёты, танки, пушки, пулемёты, миллионы снарядов и патронов.

Умножить количество двухсотников и фронтовых бригад.

Добиться перевыполнения плана по сбору и отгрузке металлического лома.

Настойчиво изучать военное дело, помогать работникам Всевобуча готовить боевые резервы для Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Вместе со всем нашим народом мы будем без устали работать, чтобы обеспечить высокий урожай 1944 года и дальнейший подём животноводства. Даём Вам слово:

Помочь колхозам успешно завершить обмолот, сдачу зерна государству и подём ячменя.

Помочь отремонтировать к сроку тракторы и плуги. Силами молодежи на предприятиях города в свободное от работы время сделать сотни тысяч запасных частей и инструментов для МТС.

Силами комсомольцев и молодежи посеять сверх плана гектары в фонд обороны.

Широко распространять опыт работы звеньев высокого урожая в колхозах.

Помочь организовать сытую и тёплую зимовку скота — отремонтировать и утеплить помещения для скота, подвезти корма и установить контроль за их расходом.

Направить лучших комсомольцев на животноводческие фермы для улучшения ухода за молодняком.

Вместе со всем народом мы сделаем всё, чтобы оказать самую широкую помощь освобождённым районам. Даём Вам слово:

По примеру Смоленской, Калининской, и других областей в освобождённых сельских местностях создать комсомольско-молодежные бригады по восстановлению жилых и хозяйственных построек колхозов и колхозников.

Ещё активней вести работу по восстановлению Сталинграда.

Помочь восстановить Донбасс.

Уделить особую заботу и внимание восстановлению машино-тракторных станций в освобождённых районах.

Мы помним, товарищ Сталин,

Ваше указание о том, что кадры решают всё. Нашей Родине сейчас, как никогда, нужны высококвалифицированные специалисты для всех отраслей народного хозяйства, Красной Армии Военно-Морского Флота.

Даём Вам слово, что советское студенчество будет ещё настойчивее овладевать знаниями, укреплять дисциплину, готовить из себя работников, знающих дело и способных справиться с поставленными задачами.

Мы ставим своей особой задачей — помочь органам народного образования полностью осуществить в 1943/44 учебном году закон о всеобщем обязательном обучении. Даём вам слово:

Добиваться, чтобы ни один ребёнок школьного возраста не остался вне школы. Мы поможем обеспечить школы оборудованием, наглядными пособиями, заготовить и привезти топливо. Для детей, оставшихся без родителей, поможем организовать новые детские дома.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

В эти суровые военные дни ни у кого из нас нет других помыслов, других желаний, кроме одного: быстрее разгромить немецко-фашистскую армию. Люта ненависть к врагу жжёт нам сердце. Мы помним всё: страшные рвы Керчи и «душегубки» Краснодара, руины Сталинграда и пепел Чернигова. Мы помним зверские убийства Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, Шуры Чекалина, героев Краснодара. Мы отомстим врагу за все его злодеяния, за кровь и слёзы советских людей.

Любовь к Родине, большевистской партии ещё сильнее спаяла в одну семью юношей и девушек, живущих в разных уголках нашей необъятной страны. Представители всех народов нашей многонациональной державы соревнуются в благородном стремлении прославить отечество своими подвигами.

Сквозь все трудности и тяжёлые испытания мы пронесли, как знамя, великие идеи Ленина — Сталина, непоколебимую веру в успех нашего дела. Мы смело глядим вперёд и в зареве битвы видим приближение нашей победы.

Клянемся мы славой родного народа отдавать.

Для фронта весь пыл молодой В глубоком забое, в в цехе завода,

И в каждом колхозе победу И в каждом колхозе победу ковать.

Клянемся священными именами. За Родину павших героев своих —

Нести высоко комсомольское знамя И множить великие подвиги их.

Познавшим бессмертную славу не страшна Невостовой ярости шквал штурмовой.

Отвага и верность — оружие наше, Отчизна и Сталин! — наш клич боевой.

Клянемся своей комсомольскою честью, Слезами и болью родимой страны,

Что будут не знающие жалости мстять Фашистские полчища сметены.

Мы ненавидим нашу, сухую, как порох, В сердцах, закалённых страдальем, храним.

Врага настигаем в окопах и в вершине правосудья народа над ним.

Клянемся мы сердцем, испытанным боем, Рукой, отвердевшей в упорстве труда,

Что после победы украсим, отстроим

Сожжённые злым врагом города.

Клянемся мы пролитой братьями кровью, Что горе сирот нам не будет чужим,

Что лаской, приветом, заботой, любовью Мы их, как родная семья, окружим.

Чтоб радость их, смятая горем суровым, Расправила крылья, юна и светла,

Чтоб сиротам павших героев и вдовам Жизнь мачехой злой никогда не была.

Клянемся преграды ломающей волей — В горячих сраженьях и буднях труда,

В окопе, и в шахте, и в поле, и в школе Свой опыт и знания множить всегда.

Пылкая мысль молодая стремится Познанием стихии земли обуздать.

Наш лозунг: Учиться! Учиться! Учиться! Культурой и знаниями всё побеждать.

Клянемся полётом мечты своей смелым И всем, чем сердца молодые сильны,

Что партия-матери словом и делом В трудах и сраженьях будем верны.

Упорство и верность, и смелость держанья Ильяч молодым завещал на века.

Лишь сильный достоин орлиного званья Бесстрашного сталинца-большевика.

Клянемся мы ленинской правдой негленной, Что крови и жизни своей не щадя,

Мы будем в сраженьях верны неизменно Завету и слову, и воле вождя.

По чёрному щебню чадящих развалов Ведёте вы смелых к победе вперёд.

Да здравствует солнце! Да здравствует Сталин! Да сгинет фашистский разбойничий сброд!

Перед лицом Родины, перед лицом народа мы даём сегодня Вам, отец наш, торжественное обещание: наши сердца не будут знать покоя, пока хоть один немец топчет нашу землю. Наши руки не будут знать отдыха, пока продолжается эта великая борьба; наш мозг не будет знать усталости, пока интересы Родины требуют от нас неустанного труда. Ни одна дорога не покажется нам трудной, ни одна преграда не покажется нам непреодолимой.

Проклятье и смерть гитлеровским палачам! Да здравствует наша великая Родина! Да здравствует наша славная большевистская партия, неустанно и заботливо воспитывающая молодое поколение, ведущая нас от победы к победе! Да здравствует наша доблестная Красная Армия, несущая на своих штыках смерть ненавистному врагу!

Да здравствует наш учитель и вождь товарищ Сталин!

Настоящее письмо обсуждалось и подписывалось на собраниях комсомольцев и молодежи частей Красной Армии и Военно-Морского Флота, партизанских отрядов, предприятий, колхозов, совхозов, МТС, ремесленных, железнодорожных училищ и школах ФЗО, школах, вузах и учреждениях.

Письмо обсуждали и подписали

17.10.1943

К пребыванию в Москве английской и американской делегаций

27 октября с. п. участникам происходящего в Москве совещания представителей Советского Союза, Соединённых Штатов и Великобритании был дан в зале Центрального дома Красной Армии концерт краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски под управлением профессора А. В. Александрова.

На концерте присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов, министр иностранных дел Великобритании г-н А. Иден, посол Великобритании г-н А. Керр, посол Соединённых Штатов Америки г-н А. Гарриман с дочерью, Маршал Советского Союза К. Е. Ворошилов, заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинский, В. Г. Деканозов, С. А. Лозовский, М. М. Литвинов, А. Е. Корнейчук, И. М. Майский, С. И. Кавтардзе, представители английской и американской делегации г-н В. Стрэнг, г-н С. Дэнн, г-н Г. Экворт, генерал-лейтенант г-н Исмей, генерал-майор г-н Д. Дин, а также эксперты и сотрудники английской и американской делегаций и ответственные сотрудники Наркоминдела.

На концерте присутствовали дипломатический корпус и представители советской и иностранной прессы.

Зал Центрального дома Красной Армии был украшен флагами Великобритании, Соединённых Штатов Америки и Советского Союза.

Концерт ансамбля и отдельные исполнители вызвали дружное одобрение гостей и других присутствовавших.

В Лебедев-Кумач

Комсомольский билет

Комсомольский билет, комсомольский билет, Ты у сердца согрет молодого, Там, где спрятан заветный девичий портрет Да от матери нежное слово.

Все мечты, всё, что было, что будет и есть Всё, что нас согревает на свете, Нашей юности цвет, нашей Родины честь — Всё слилось в комсомольском билете.

Пионерских костров золотая зола, Необятные наши просторы, Наша школа, где крепкая дружба росла, Комсомольские жаркие споры.

Вечеринки, собрания и ночи без сна, И любовь, и работа большая, Комсомольский билет — это наша страна, Это молодость наша родная!

В гимнастёрке походной у сердца согрет, Верный спутник отваги и чести, Ты на подвиг зовёшь, комсомольский билет, Неустанно зываешь о мести.

Ты, как совесть живая, с бойцом говоришь, Слыша сердца биенье любое, Прославляешь героев и трусов клеймишь, Вдохновляешь для смертного боя.

Комсомолы всегда и везде впереди, Не дают они клятвы впустую, Как святыню, они берегут на груди Комсомольскую книжку простую.

Без победы ни жизни, ни радости нет, Ни свободы, ни дома родного... Комсомольский билет, ты у

В ГЛУБОКОМ ЗАБОЕ, И В ЦЕХЕ ЗАВОДА, И В КАЖДОМ КОЛХОЗЕ ПОБЕДУ КОВАТЬ

ГВАРДЕЙЦЫ ТЫЛА

Сначала молодые рабочие завода, где комсоргом ЦК ВЛКСМ тов. Талер, обязались выпустить к 25-й годовщине комсомола 20 сверхплановых объектов. Это — большое обязательство. Самоотверженно трудятся над его выполнением комсомольцы и молодежь завода. Здесь нет комсомольца, который бы не выполнял сменного задания. Из 69 комсомольско-молодёжных стахановских бригад 26 завоевали право именоваться фронтовыми, а девять бригад получили звание гвардейских.

В цехах, отделениях, бригадах развернулось горячее соревнование за быстрейшую подачу деталей для сборки комсомольских объектов. Впереди гвардейская фронтовая комсомольско-молодёжная бригада шлифовщиц Мария Осколковой. Её обычная выработка 240—250 процентов. В сентябре участок, на котором работает бригада Осколковой, изготовил сверхплановой продукции на 40 тыс. рублей. Два дневных задания выполняет фронтовая бригада сборщиков комсомольца Фёдора Павленко. С гвардейцев труда берут пример остальные.

Комсомольцы организовали строгий контроль за изготовлением деталей для сверхплановых объек-

тов и продвижением их на сборку. На паспорте каждой такой детали имеется надпись «Комсомольская». Специальные контрольные посты не дают залеживаться деталям с такой пометкой, следят за тем, чтобы они были обработаны сразу же за плановыми деталями. Обязательство своё комсомольцы завода выполняли на месяц раньше срока. К 1 октября они сдали 20 сверхплановых объектов. В октябре молодежь завода взялась выпустить в подарок к 25-летию ВЛКСМ ещё двадцать пять сверхплановых объектов.

25 октября молодые рабочие завода стали на предпоследнюю фронтовую вахту. В этот день был одан 23-й сверхплановый объект. На его корпусе написано «Комсомольский».

Первый день вахты выполнила план октября недавно созданная комсомольско-молодёжная бригада комсомольца Гниломедова. Гвардейская бригада комсомольца Марии Осколковой в этот день закончила выполнение двухмесячных производственных заданий.

25 комсомольских объектов — вот подарок молодёжи завода к славному юбилею, подарок Родине, фронту.

И. ТОРБИНОВ.

Славные дела молодых патриотов

Комсомольцы и несоюзная молодежь нашего района, так же как и вся молодежь великого Советского Союза, в дни Отечественной войны не покладая рук трудятся на благо Родины, помогая доблестной Красной Армии скорее уничтожить гитлеровских мерзавцев. Около тысячи комсомольцев нашей районной организации ушли на фронт громить гитлеровские полчища. Многие из них уже награждены орденами и медалями.

Оставшиеся в тылу юноши и девушки работают по-фронтовому. За время войны мы собрали и сдали в фонд Главного Командования 78 тысяч рублей на танковую колонну и торпедные катера. Большую активность проявила молодежь района по сбору металлолома и по отправке на фронт тёплых вещей.

На полевых работах, так же как и на других участках работы колхозного производства, молодежь служит примером. Организуя воскресники по вывозке хлеба государству, комсомольско-молодёж-

ные бригады района сдали на элеватор 598.500 пудов зерна. Молодёжь колхоза «Красная звезда» организовала красный обоз и вывезла зерна на сыпный пункт около 5 тысяч пудов.

Сейчас все комсомольцы и несоюзная молодежь борются за получение высокого урожая в будущем году. Юноши и девушки дружно готовят для снегозадержания щиты, организуют молодёжные бригады для вывозки в зимний период на поля удобрений. Молодёжь колхоза «Верный путь к социализму» заготовила уже больше 4.000 щитов для снегозадержания.

Не отстают от этой комсомольской организации в подготовке к снегозадержанию и другие комсомольские организации. Вся наша молодежь, как верный помощник партии Ленина—Сталина, трудовыми делами отмечает славный юбилей.

Т. ДЕРЯБИНА, секретарь Зонального райкома ВЛКСМ.

ДЕВУШКА С ГОР



Биография Кымыс Диуновой — девушки с гор Алтая — колхозница, но славная. Она родилась в 1922 году, когда по воле партии Ленина — Сталина и советского правительства была образована Ойротская автономная область.

Детство Кымыс прошло в зелёной Каракольской долине, на берегу быстрой речки Урсул. Семья Диуновых одной из первых в селе вступила в колхоз, послала дочь учиться в школу. Девочка прилежно училась, помогала матери по хозяйству. 15 лет Кымыс стала комсомолкой, горячо взялась за работу среди ойротской молодёжи.

В 1940 году в селе Оңгудай была организована машинно-тракторная станция. Впервые в этих местах, мимо тихих посёлков, мимо древних аялов с шумом, повторяемым эхом среди гор, проехали тракторы — стальные кони.

Первая встреча с трактором оставила след у Кымыс. Девушка загорелась желанием изучить машину, работать на ней.

Оңгудайский районный комитет комсомола удовлетворил просьбу Кымыс о посылке её на курсы трактористов. Вместе с тремя подругами она поехала учиться. Так появились девушки-ойротки трактористки. Первой села за руль трактора комсомолка Кымыс Диунова.

Она горячо любит свою специальность, со всей молодой

энергией отдаёт свои силы, чтобы усилить помощь фронту. За успех в работе правительство наградило её медалью «За трудовые отличия». Это удвоило силы, окрылило молодую девушку на борьбу за новые достижения. Она не прекращает учиться и учить других. Закончив курсы тракторных бригадиров, Кымыс поставила своей целью стать механиком.

В этом году Кымыс Диунова работает бригадиром тракторного отряда, Оңгудайской МТС, на полях колхозов Усть-Канского аймака. В успехах, которые завоевал Усть-Канский аймак, выплывший первым в Ойротии годовой план сдачи хлеба государству, есть значительная заслуга и тракторного отряда, которым руководит Кымыс Диунова. В этом отряде проводится широкая массово-политическая работа. Организован хороший уход за машинами. Три трактористки отряда комсомолки Алфиса Чевалкова, Дуна Аксёнышева и Зоя Тимофеева, соревнуясь между собой, показывают лучшие образцы самоотверженного труда. Годовой план тракторных работ отряд выполнял на 117 процентов, сэкономив при этом больше полтонны горючего.

Чёрные глаза комсомолки Кымыс Диуновой, в которых светится энергия и твёрдая воля, смело смотрят вперёд — на широкую солнечную дорогу, завоеванной счастливой свободной жизни. Вся её воля направлена к тому, чтобы ещё лучше работать, ещё сильнее всемерно помогать фронту, приблизить день окончательной победы над фашистскими злодеями.

С. НАЙДЕН.

В труде — победа

Как лучше помочь наступающей Красной Армии? Какими производственными подарками встретить 25-ю годовщину Ленино-Сталинского комсомола? Эти вопросы волновали каждого комсомольца и молодого рабочего Бийска.

Первенство в соревновании в честь 25-й годовщины комсомола заняли молодые рабочие завода, где секретарём комитета ВЛКСМ тов. Яхно. Молодой токарь значная стахановка тов. Шумкина в дни недели салюта хлебом и трудом в честь фронтовиков алтайцев-сибиряков сменное задание выполняла до 1.106 процентов и обучала двух учеников. Соревнующаяся с Шушой Шумкиной,

токарь тов. Медведева выполняла сменное задание на 1.000—1.014 процентов, а электросварщица Гена Фридкис — на 1.200 процентов.

На заводе, где директором тов. Филин, комсомольско-молодёжная бригада, которой руководит комсомолка Шинникова дневное задание выполняла на 200—225 процентов. Лаборантка хлебокомбината 14-летняя Галя Кибовская в дни соревнования внесла ряд рационализаторских предложений. За свои трудовые успехи тов. Кибовская представлена к награждению грамотой ЦК ВЛКСМ.

Н. ВАКУТИНА, секретарь Бийского горкома ВЛКСМ.

НА ФРОНТЕ ТРУДА

Если молния небо расчертит
Над просторами пашен и низ —
Мы бессмертье вырвем у смерти,
Головы перед ней не склоним.
Нам напористой силы не жалко,
Мы — гвардейцы на фронте

труда,
Комсомольская наша закалка
Точно сталь боевая тверда.
Наше знамя расправлено
Точно птица в полёте,
Наша воля прославлена
В напряжённой работе.

Много тракторов в отчизне просторной
И дорог — от села до села,
Только нету широкой и торной,
Чтобы прямо к победе вела.
Надо мускулы — словно литые,
Сердце даико в могучую

грудь,
Чтобы дебри и горы крутые
Держим взмахом с дороги свернуть.

Свору Гитлера дикую
Беспощадно сметая,
Счастье новое выкуют
Комсомольцы Алтая.

Здесь, где каждый войною испытан,
Есть немало прекрасных имён.
Среди тех, кто народом воспет,
Кто в семье комсомольской

взращён.

Здесь к победе идёт неизменно
Молодёжь городов и полей —
Фомичёв, Есиневиц, Доненко,
Пана Войтенко, Лаптев Андрей,
Их, воюя и строя,
Будут помнить всегда
Как отважных героев,
Как гвардейцев труда.

Вражья банда свирепствует люто,
Кровожадные пасти раскрыв,
Но доносится эхо салюта
Из родимой столицы — Москвы.
Эти звуки ловлю на лету я,
С каждым залпом на сердце светлей

И сегодня трудом салютую
Отмечаем мы свой юбилей,
Комсомольцы Алтая,
Молодёжная рать,
Наша клятва святая —
Всё победе отдать.

В. ЧИЛИКИН.

Комсомольцы и молодежь Алтая — фронту

По предложению рубцовских комсомольцев в июле 1941 года в крае начался сбор средств на строительство танковой колонны «Комсомолец Алтая». От взносов комсомольцев и молодёжи, от заработков на воскресниках комсомольцев промышленности и села на строительство танковой колонны поступило 3.600 тысяч рублей.

В феврале 1942 года молодёжь края внесла 7.100 тысяч рублей и построила танковую колонну «Колхозная молодёжь». На собранные 5.721 тысячу рублей молодёжь Алтая построила группу торпедных катеров, которым дала название «Пионер Алтая», «Комсомолец Ойротии», «Фёдор Фомин» и т. д.

Танковые колонны и морские катера с честью несут боевую вахту на фронтах Отечественной войны.

В подарок фронтовикам комсомольцы и молодёжь за время войны отправили на фронт два эшелона с подарками. Эшелоны сопровождалась делегатами от алтайской молодёжи.

Оказывая помощь семьям фронтовиков, комсомольцы и молодёжь края собрали более двух миллионов рублей и около 400 тысяч подарков.

В развернувшимся социалистическом соревновании комсомольско-молодёжных транспортных бригад по почину Паны Войтенко включилось более 2.600 бригад. За 1943 год бригады вывезли свыше 12 миллионов пудов зерна.

М. КОПЫЛОВ.

НЕИЗВЕСТНОМУ ТОВАРИЩУ



Девушка, низко склонилась над писанным листом. Она задумалась. Ей хотелось написать о самом важном, чтобы ни одного слова лишнего. Кто он, этот человек, которому попадёт письмо, девушка не знала.

«Я не знаю, кто вы — офицер или солдат, пулемётчик или танкист. Откровенно говоря, я над этим мне задумывалась особенно, ведь это может и не так важно. Я хочу лишь, чтобы вы были одним из тех многих героев, настоящих русских людей, которые так умело переправлялись через Днепр.

Когда я в газетах прочла о героическом форсировании великой древней русской реки, у меня возникла потребность писать, обязательно написать кому-либо из её героев. От всей души поздравляю, дорогой и незнакомый мне товарищ и всех ваших друзей — смелых освободителей нашей Родины.

Родной мой, вместе с поздравлением, прими мою благодарность за твой смелый подвиг. Пройдут

годы, когда не померкнет в народной памяти, ваши имена всегда будут живы».

Девушка отложила в сторону перо, подняла голову и расправила плечи. Мимо избы быстро пронеслось несколько порожних подвоёв. Кованными копытами кони громко постукивали по заиндевевшей земле.

— Это ребята со станция возвращаются. Надо узнать — всю ли свеклу вывезли, — подумала Анна Воронина и выбежала из избы. На колхозном дворе она встретила возчиков, распрягавших коней. Поговорив с ними, она вновь возвратилась домой и принялась за неоконченное письмо.

«А ещё, дорогой товарищ, хочу сообщить тебе, что и мы здесь в тылу, в далёком алтайском колхозе, помогаем вам громить фашистов, стараемся не отстать от фронта. Наш фронт — это колхозное поле, а наша победа — хлеб. Мы знаем, как необходим хлеб Родине и поэтому стараемся дать его как можно больше.

Комсомольцы нашего колхоза у вас, фронтовиков, учатся работать для победы, чтобы завоевать высокое и почётное звание гвардейцев тыла. Борьбу за урожай мы начали во время весеннего сева, да ещё до того — прошлой осенью, поднимая зябь, задерживая снега на полях. Сев надо

колхозные комсомольцы объявляют поход за досрочное проведение сева. Дмитрий Тутка выполнял по полторы — две нормы. От него не отставал Дмитрий Сверблоченко, Дмитрий Швацкий. Имена комсомольцев-пахарей были на устах всех колхозников.

На полях поспела тучная рожь, чудесная пшеница. Комсомольцы словом и делом показывали, как надо убирать хлеб быстро и без потерь. Николай Приколота на своей лобогрейке выкашивал по семь—восемь гектаров, вместо четырёх по норме, и убрал 150 гектаров. Дмитрий Тутка показывал стахановские образцы на скирдовании.

Комсомольцы были там, где решалась судьба урожая — на лобогрейке, у комбайна, у молотилки. Когда колхоз стал возить хлеб государству, комсомольцы пошли в транспортную бригаду. Днём и ночью, не зная усталости, они возили хлеб. Только Николай Приколота на своей подводе вывез свыше трёх тысяч пудов зерна.

После того, как комсомольцы-агитаторы прочли колхозникам статью «Они сражались за Родину» — о героях подпольщиков «Молодой Гвардии», всем колхозом было вынесено решение: за смерть молодых героев Краснодона отомстить немцам палачам организацией красного хлебного обоза. В объявленный воскресник имени «Молодой Гвардии» наши комсомольцы вывезли на элеватор

Т. МАРКОВ

Комсомолыцы



В глухих кричевских лесах встретились тринадцать комсомольцев.

Они пришли из разных концов Белоруссии — молодые, смелые, готовые к суровым битвам, к жизни, полной лишений и опасностей. Они спали на сырой земле, подушкой им служила ладонь, и сон их был короток, как у птиц. Они ели из одного котелка, который был у башкира Хамата Фалетова, бежавшего из немецкого плена. И все они с одинаковой яростью били врага. У каждого был свой счёт с немцами, и у всех общий счёт — за поруганную родную землю, за замученных советских людей.

Никто в отряде не умел лучше Хамата подползти к немцам, как тень, бесшумно проникнуть в штаб, онять без звука часового и поджечь склад с горючим, награбленным зерном или боеприпасами. Хамат был замечательный разведчик — глаза и уши отряда. Партизаны любили его ещё и за то, что он был не только хорошим воином, но и верным другом, отзывчивым товарищем. И ещё любили его, когда тёмною ночью после боя Хамат пел печальные песни о молодой джигитке с чёрными косами и ясными глазами.

Много раз нападали молодые партизаны на немцев. И всегда их налёты были неожиданными для врага. Эсесовцы, полицейские, карательные отряды не в силах были справиться с отважными комсомольцами. Бывало, что кольцо карателей замыкалось. Партизаны оказывались в окружении. Немцы уже торжествовали победу, но вдруг где-то сзади них раздавался треск пулемётной очереди и гитлеровцы, оставляя убитых, спешили выбраться из непроходимого леса или из деревни, где в каждой хате были их враги.

Так было и в деревне Белый Лог. Триста эсесовцев окружили горстку партизан, но находчивый командир отряда, в рядах которого сражались комсомолы, и на этот раз сумел обмануть немцев. Он с пятью партизанами навязал бой карателям. Ковширко с остальными бойцами проник в тыл противника и ударил по немцам из пулемётов. Удар был настолько неожиданным и сильным, что эсесовцы отступили, потеряв пятьдесят солдат убитыми, пулемёт и десять автоматов. Кольцо было прорвано, и партизаны, все до единого, вырвались из окружения.

Слава о бесстрашных партизанах разнеслась по всему району. Народ видел в них своих защитников, сурово карающих врагов. И когда в деревню Заполье сентябрьским утром нагрянул карательный отряд и начал силой угонять молодых девушек на работу в Германию, семидесятилетний старик Иван Гаврилович тайком отправился в лес к партизанам за помощью.

Командир выслушал Ивана Гавриловича.

Немцев было слишком много. Но и нельзя было не спасти бело-русских девчат от фашистского рабства. И командир поручил комсомольцам во главе с Яковом Ковширко устроить засаду по дороге у деревни. Ковширко повёл хлопцев ближним путём. Ночью Хамат Фалетов пробрался в деревню. Ему строго-настрого было приказано не трогать немцев, а только разузнать, сколько и когда они повезут девушек на станцию. Фалетов узнал, что девушки повезут на трёх грузовиках, а на двух поедут немцы. Ковширко быстро принял решение. Он приказал подпилить деревья у обочины дороги и при появлении машин свалить их. Так было и сделано. Машинны наскочили на внезапно упавшие деревья, остановились и не успели немцы схватиться за оружие, как из леса грянул дружный залп. Ни один из гитлеровцев не ушёл живым из этого боя. Девушки были освобождены.

Немецкое командование отправило против партизан батальон пехоты при поддержке авиации. Командир партизанского отряда был не на шутку встревожен. Тогда Ковширко предложил ему оставить заслон из комсомольцев, а остальным уйти на новое место. Командир внимательно выслушал Якова, подумал и согласился с ним. Ночью отряд снялся с места и, протиснувшись с комсомольцами, покинул стоянку.

Наступило утро. На небольшой лесной поляне тринадцать комсомольцев окопались и приготовились к встрече с врагом. Они знали, что многие из них больше не увидят солнечный восход. Но все были готовы достойно встретить врага. Василий Крайко лежал у пулемёта. Хамат Фалетов положил возле себя несколько дисков для автомата, пару гранат и воткнул перед собой в землю своей верное, никогда не изменявшее ему оружие — кривой башкирский нож. Братья Зайцевы обложили себя гранатами и дисками.

На западном участке обороны находились Кондратьев, Вихрицкий, Зуев, Поликарпов и Карначкий. Они защищали подход к лесу со стороны небольшой мелководной речки Друть. Восточный участок обороны занимали Ковширко, братья Зайцевы, Фалетов и Лейбович. Они держали под обстрелом открытое поле, откуда немцы собирались вести наступление главными силами. Василий Крайко, Владимир Валенд и Василий Кривцов выдвинулись метров на полтора вперёд с пулемётом.

Немцы замкнули кольцо окружения. Зная, что их во много раз больше, чем партизан, они не спешили с наступлением. Утро было тихое, ясное. Лес стоял в золотом осеннем уборе. Ровно в полдень просвистел первый снаряд и разорвался в расположении группы Кондратьева. Первому пришлось вступить в бой Крайко. Когда атакующие в лоб гитлеровцы приблизились

на 200 метров, он открыл пулемётный огонь и заставил врага залечь. В это время рота немцев пыталась обойти партизан с тыла, но её встретил сильный пулемётный огонь — Кондратьева, Зуева и Поликарпова. Оставив и здесь много убитых, немцы откатились назад. Три раза в течение дня они пытались войти в лес, и каждый раз меткий пулемётный огонь заставлял их поворачивать вспять.

В шесть часов вечера немцы открыли по лесу ураганный пулемётный огонь. Четыре часа они вспахивали минами землю, кромали деревья. Комсомолыцы глубоко врылись в землю и вназле вражеские мины не причиняли им вреда. Но вот мина разбилась головной пулемёт и убила осколком Василия Кривцова. Это была первая потеря. Затем был тяжело ранен Василий Крайко, а Григорию Зайцеву осколком пробило руку.

Наступила ночь. — Наши уже далеко отошли, — сказал Крайко. — Надо отходить и нам.

Хамат Фалетов пошёл в разведку. Вернувшись, он сообщил, что все проходы заняты немцами.

И вот опять настало утро. И немцы снова засыпали минами лес, снова вспахивали раскалённым металлом израненный клочок земли. Потом повели наступление сразу со всех сторон. Им удалось перейти речку, они ворвались в лес. Раненый Ковширко призвал всех комсомольцев драться до последней капли крови. И комсомолыцы дали клятву умереть, но живыми в руки врага не даваться.

Теснее сжималось кольцо, но подойти вплотную к комсомольцам немцам не удавалось: мешал губительный пулемётный огонь. Тогда немцы вызвали авиацию.

Над лесом появилась тройка «Юнкерсов». Они сделали два захода и сбросили бомбы. Осколками были убиты Ковширко и Крайко. Из тринадцати комсомольцев в строю осталось пятеро. Остальные пали в бою или были тяжело ранены. Командование принял Кондратьев. Он посмотрел на уцелевших друзей и коротко сказал: — Ну, ребята, пошли!

Хамат Фалетов, Володя Валенд, Николай Вихрицкий и Василий Зуев поднялись с земли, со штыками на перевес ринулись они на немцев. Один за другим падали враги. Казалось, ярости партизан нет преград. У Фалетова сломался штык. Он бросил винтовку и взялся за нож, и нож его сверкал, как молния, поражая врагов. Немецкий офицер выстрелил в башкира из пистолета, и Хамат упал с пробитой грудью. Но когда офицер нагнулся над ним, Хамат последним усилием воли схватил его за руку, опрокинул на землю и впился когоченеющими пальцами ему в горло.

Кондратьев лежал с простреленной головой. Валенд, Вихрицкий и Зуев ещё боролись. Они отбивались от немцев прикладами. Немцы увидели, что живыми взять никого не удастся, пустили в ход автоматы. С пробитой грудью упал Зуев, упал Вихрицкий. Остался один Володя Валенд.

Когда партизаны-разведчики пришли на место боя, они нашли в живых одного израненного Володю. Он рассказывал перед смертью о героической борьбе своих товарищей, решивших умереть, но не отступить ни на шаг.

Сто семьдесят два фашиста лежали в лесочке, сраженные в бою с тринадцатью партизанами-комсомольцами.

ЗА РУБЕЖОМ

Солидарность населения Ирана с героическим советским народом

ТЕГЕРАН, 26 октября. (ТАСС). Деятельность созданного по инициативе шаха Ирана комитета помощи семьям советских граждан, пострадавших от гитлеровских захватчиков, нашла живейшие отклики иранской общественности. Сбор пожертвований открылся, внеся триста тысяч риалов. Сейчас газеты ежедневно публикуют длинные списки лиц, вносящих в фонд комитета большие суммы.

Сбор средств для помощи семьям советских граждан, пострадавших от гитлеровских захватчиков, превратился в настоящее время в широкую кампанию солидарности иранского народа с героическим советским народом. Кампания охватила весь Иран и все сословия иранского общества. Все газеты поместили передовые статьи, посвящённые вопросу о помощи советским людям, обездоленным фашистскими варварами.

На специальном заседании совета тегеранской печати решено всемерно оказывать содействие комитету.

Газета «Ирен» пишет: «Красная Армия защитила не только Россию, но своей кровью защитила мировую цивилизацию и культуру».

«Человечество многим обязано русским, — пишет газета «Мехар-Иран», — поэтому необходимо, чтобы человечество в свою очередь оказало России помощь в восстановлении разрушенных городов и сёл. Иранский народ особенно должен быть благодарен русским за то, что они своей самоотверженной борьбой не допустили проникновения немцев в Иран».

Армянская газета «Вераданунд» пишет, что Красная Армия спасла всё человечество от порабощения и от нашествия зверных фашистских орд».

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 26 октября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте американской 5-й армии продолжаются активные действия патрулей. Осуществлено продвижение по всему фронту. Заняты пункты Франколизе, Рависканина и Роккетто. На фронте английской 8-й армии происходили успешные действия патрулей и осуществлено продвижение в трудных условиях местности. Заняты пункты Бояно, Спинете, Петрелла и Палата.

Вчера авиация дальнего действия северо-африканских воздушных сил совершила налёт на аэродром в Подгорье (Южная Югославия). В ночь на 25 и 26 октября атакованы дорога и железнодорожные объекты к северу от района военных действий на всём протяжении от восточного до западного побережья Италии.

Активные боевые действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 26 октября. (ТАСС). По полученным из Югославии сведениям, партизанские части заняли в Босанской Краине сильно укрепленный оккупантами город Санскви Мост и уничтожили все гарнизоны противника в окрестностях Приедора. Город Приедор окружен со всех сторон. Во время этих операций партизаны взяли в плен около 2 тысяч 100 гитлеровских солдат и офицеров и захватили богатые трофеи.

Между Добоем и Маглаем партизаны уничтожили 4 немецких танка и разрушили 3 км железнодорожного полотна. В Славонии партизанскими частями разрушена железнодорожная станция Капельна. Пушечный под откос два поезда и уничтожены 2 паровоза и 66 вагонов. В этих операциях истреблено и взято в плен много гитлеровцев, в том числе один полковник.

Огромный рост государственного долга в Германии

СТОКГОЛЬМ, 26 октября. (ТАСС). Немецко-фашистская газета «Националь цейтунг» констатирует прогрессирующий рост государственного долга в Германии. С января по август этого года государственная задолженность возросла на 44,4 млрд. марок. К концу августа государственный долг Германии составлял 229 млрд. марок, причём в эту цифру некоторые статьи задолженности не включены. Газета отмечает, что почти половина всех расходов покрывается за счёт налогов.

ВЕНГЕРСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РАСПРАВЛЯЕТСЯ С ИНАКОМЫСЛЯЩИМИ

ЖЕНЕВА, 26 октября. (ТАСС). Будапештское радио сообщает, что на заседании руководства венгерской правительственной партии выступили премьер-министр венгерского правительства Каллаш и министр внутренних дел Керестеш-Фишер. Они оба подчеркнули необходимость сохранения спокойствия и порядка в стране. Керестеш-Фишер заявил, что венгерское правительство «с величайшим вниманием следит за тем, чтобы не допускать каких-либо волнений и нарушений спокойствия».

Министр юстиции Радочай внёс в парламент законопроект, предусматривающий усиление наказаний за действия, которые нарушают «спокойствие и порядок в стране».

Навещение

29 октября, в 8 час. 30 мин. вечера, в столовой № 6 строительства (жилплощадка, против здания РК ВКП(б)) для докладчиков и агитаторов Октябрьского района состоится инструктивный доклад на тему:

«26 годовщина Великой Октябрьской социалистической революции».

Докладчик тов. Шаткина, Горком ВКП(б).

Ответ. редактор И. МЕДВЕДЕВ.

ТЕАТРЫ—КИНО

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО
30 и 31 октября. Дамы-Невидимки
Начало в 8-30 веч.

КИНО «РОДИНА»

Новый документальный фильм
ОРАОВСКАЯ БИТВА
В программе новые киножурналы
Сценам: в голубом зале
12, 1-30, 3, 4-30, 6, 7-30, 9 и 10-30
в розовом зале
1, 2-30, 4, 5-30, 7, 8-30, 10.

КИНО «ОКТЯБРЬ»

Насреддин в Бухаре
Сценам: 2, 4, 6, 8 и 11.

ГОСПИРК

Сегодня и ежедневно
Продолжение гастролей цирковой группы П/Ф. З. Б. ГУРЕВИЧА.
Последние дни 1-го цикла
аттракциона КЛЕО ДОРОТТИ
Начало в 8 30, касса открыта с 2-х ч. дня

Московский зверинец

(в теплом помещении)
ежедневно открыт с 9 ч. утра до 6-30 вечера
Демонстрируется весь состав животных.
Адрес: Базарная площадь.

Швейной фабрике № 7 требуются: печегары, подкатчики угля и работницы на швейные машины. Обращаться: Бульвар 9-го января, 90, отдел кадров.

Шахматный чемпионат Алтайского края

26 октября в помещении Дома Красной Армии состоялся первый тур шахматного чемпионата Алтайского края.

В чемпионате участвуют: кандидат мастера шахматного спорта тов. Давид (гор. Барнаул), выходящийся шахматист, чемпион Барнаула в 1943 году — тов. Закон, представители города Барнаула тт. Войт, Воронков, Крутянский, Страхов и Эйгенсон, представитель гор. Камня тов. Бога-

тырёв, представители гор. Бийска тт. Барковский и Карликовский.

Шахматный турнир проводится ежедневно с 6 часов вечера.

В результате первого тура: Закон (Барнаул) выиграл у Карликовского (Бийск); Эйгенсон (Барнаул) выиграл у Барковского (Бийск); Воронков (Барнаул) выиграл у Крутянского (Барнаул).

Партия Богатырёв — Давид отложена в эндшпиль.
Р. ДЕТЕТЕР.

Технические кадры для села

Тальменская школа механизации (директор тов. Бычков) закончила подготовку к новому учебному году. Учебные мастерские, лаборатории, кабинеты, общежития и столовая заново оборудованы.

Недней приступила к занятиям группа инструкторов механиков в количестве 30 человек. 5 ноября начался занятия группа в 500 человек по подготовке механиков и группа в 100 человек по подготовке старших механиков МТС.